

# 岸田政权“真正起航” 日本政局暗流涌动

在10日举行的日本国会首相指名选举中，担任首相刚刚满月的岸田文雄毫无悬念再次当选。岸田当天再次组阁，除外务大臣人选出现变更外，其余阁僚保持不变。

分析人士认为，完成此次组阁意味着岸田政权实现“真正意义上的起航”，未来他将优先处理防控新冠疫情、尽快实现经济复苏等课题。此前举行的国会众议院选举导致自民党内派阀势力和日本政坛政党力量出现分化组合，这或将成为影响日本政局发展和政策走向的重要变量。

## 经济复苏 是优先课题

日本10月31日举行众议院选举，按法律规定，新一届众议院产生后需要重新选举首相。根据相关程序，岸田政府10日上午在首相官邸宣布内阁总辞职。当天下午，日本召集特别国会进行首相指名选举。

岸田领导的自民党及其执政盟友公明党原本就控制参议院，在此次众议院选举中又获得胜利，因此他再次当选首相毫无悬念。最终，岸田在众参两院分别以297票和141票轻松获得超过半数选票，顺利当选日本第101任首相。

在岸田发布的新内阁名单中，除由前文部科学大臣林芳正接替茂木敏充担任外务大臣外，其余阁僚全部留任。茂木4日为出任自民党干事长而辞去外相一职，前任干事长甘利明因在众议院选举小选区落败而辞职。

新的岸田内阁10日晚间在日本皇宫完成首相任命和内阁大臣认证仪式后正式成立。日本舆论认为，岸田的新内阁将延续之前的方针政策，其优先课题将是全力消除民众对新冠疫情的不安和回应人们对经济复苏的期待等，其中包括尽快出台新经济对策和启动2022财年预算编制。



11月10日，在日本东京国会众议院，岸田文雄在当选首相后接受祝贺。新华社发

## 自民党派阀分化组合

自民党内最大派阀“清和政策研究会”会长细田博之10日在众议院全体会议上被推选为众议院议长。按照惯例，议长需要脱离党籍。为此，该派阀干部召开临时会议力邀前首相安倍晋三担任新会长。

安倍自2012年当选自民党总裁后脱离“清和政策研究会”，去年9月卸任首相和自民党总裁职务后并未返回该派阀，但其在该派阀内的影响力不容忽视。据日本媒体报道，安倍将在11日的派阀大会上正式回归。届时，该派阀的通称也将由细田派改为安倍派。

此外，竹下派会长竹下亘今年9月去世，该派会长人选一直空缺，目前暂由茂木敏充代理会长一职。由于石原派会长石原伸晃在众议院选举中失去

议席，石原派近期可能考虑与其他派阀合作。各派阀还以各种方式争相向30多位首次当选的新议员伸出橄榄枝，希望将他们揽入本派阀壮大力量。

分析人士指出，岸田此前能够在9月底的自民党总裁选举中当选总裁进而成为日本首相，主要是靠安倍和前副首相兼财务大臣麻生太郎等党内大佬支持，岸田任命的自民党高层和内阁中，重要职位也基本给了安倍和麻生势力。随着同安倍和麻生关系密切的甘利明辞去党内权力巨大的干事长一职，以及岸田派二号人物林芳正出任外相这一内阁要职，岸田对政权的实际掌控将得到加强。自民党内派阀势力的变化将对岸田政权产生重要影响，它们今后会如何分化组合值得关注。

## 政治保守化更趋明显

在众议院选举中，5个在野党的“共斗”策略未能达到政权更迭的目的。其中，最大在野党立宪民主党遭遇重大失利，议席从选前的109个降至96个。立宪民主党党首枝野幸男日前表示将引咎辞职，本月30日该党将举行党首选举。

尽管参加“共斗”的国民民主党议席由选前的8个增至11个，但该党首玉木雄一郎在选后马上与“共斗”的其他在野党划清界限，转而与另一在野党日本维新会接触，商谈未来在国会联手合作的可能。双方同意加快有关修宪的讨论。

未加入“共斗”的右派政党日本维

新会是众议院选举的大赢家，议席从选前的11个增至41个，一跃成为众议院第三大政党。日本山口大学名誉教授瀬户内日出男日前表示，日本维新会的动向将是近期解读日本政局的关键。随着立宪民主党、日本共产党和社民党等自由派和左派势力减小，反对强化自卫队和日美同盟的声音被削弱，日本政治保守化和右倾化将日益明显。日本明年夏季将举行参议院选举，如果自民党和日本维新会会议席增加，使得修宪势力在国会两院都达到发起修宪动议所需的三分之二多数，修宪或将再次被提上日程。

新华社记者 姜俏梅

## 因为这场危机 白俄罗斯与西方 矛盾又加深了

白俄罗斯和波兰、立陶宛边境的难民危机近来愈演愈烈。立陶宛9日宣布从10日开始在立白边境实行紧急状态。波兰此前表示，波方不排除使用武力阻止难民从白俄罗斯涌入波兰。欧盟8日威胁将加强对白俄罗斯的制裁。白方则指责是西方制裁导致白方无力控制难民潮，不过白外长马克伊9日表示，白方准备就所有问题进行对话。分析人士指出，此次难民危机进一步加剧了白俄罗斯与西方的矛盾。

### 局势紧张

白俄罗斯与邻国的难民危机自今年8月就已经显现苗头。为进入德国等西欧国家，越来越多来自中东的难民取道白俄罗斯进入波兰和立陶宛，波立两国边境管控压力随之加大。8月以来，开始有难民滞留在白波边境。波兰国防部已在边境地区部署了1.2万名士兵，协助边防部门处理难民危机。立陶宛8月初开始实施边境管控政策，目前有约1200名士兵协助内政部解决难民问题。据报道，由于边境地区没有足够食品、水和医疗保障，再加上需要躲避波兰和立陶宛方面的抓捕，难民处境艰难，已有多人死亡。

近几天来，局势进一步趋于紧张。8日，白波边境传出枪声，两国相互指责枪声来自对方。面对越来越多的波兰军人，白俄罗斯部队也开始在边境增加人力，保证相关区域安全。9日，白波边境白俄罗斯境内的难民开始砍伐树木，用树干压在两国边境的铁丝网上，还损毁了部分边境隔离设施，并与波兰军人对峙。

面对难民危机，波兰和立陶宛态度强硬，拒绝难民入境。波兰政府发言人彼得·米勒8日说，目前约有3000至4000名难民正在边境白俄罗斯一侧，另有至少1万名难民也在等待时机进入波兰，波方不排除使用武力阻止难民涌入。立陶宛政府拒绝了几乎所有从白俄罗斯进入该国要求庇护的难民申请，立政府9日还批准了内政部关于宣布在立白边境地区实施紧急状态的提议。

对于邻国的反应，白俄罗斯国家边防委员会负责人贝奇科夫斯基8日表示，波兰和相关邻国在边境聚集武装部队，不排除其做出挑衅行为的可能。白边境服务部门正以加强模式工作，首要任务是保证难民所在区域的安全，防止挑衅和危机。他还呼吁国际社会关注波兰等方面不尊重人权的行为。

### 矛盾凸显

波兰、立陶宛及欧盟均将难民危机归咎于白俄罗斯，但白方指责是西方制裁导致白方无力控制难民潮。

美国和欧盟因去年白俄罗斯总统选举和今年瑞安航空事件对白实施制裁。面对制裁，白俄罗斯宣布了对美国和欧盟的反制措施，其中包括暂停履行欧盟东部伙伴关系国的相关义务，这意味着协助欧盟打击非法移民和有组织犯罪的协议也将被中止。

波兰总统杜达指责白俄罗斯制造了针对波兰和欧盟的难民危机。立陶宛方面则指责明斯克组织了移民流动，并将这一行为称为“混合侵略”。欧盟官网9日发布声明称，白俄罗斯借助难民向欧盟施压无助于实现目的。

但白总统卢卡申科表示，西方制裁使白俄罗斯“无钱也无力”限制非法移民涌入欧盟国家。此外，白方还驳斥说，引发难民潮的是西方而不是白俄罗斯。卢卡申科表示，西方指责他制造难民危机是无稽之谈，西方摧毁了难民国籍才是导致他们逃离战争前往欧盟国家的原因。

目前，波兰和立陶宛都在求助于欧盟，要求对白俄罗斯加强制裁。欧盟委员会主席冯德莱恩8日表示，她已呼吁欧盟成员国对白俄罗斯实施更多制裁，欧盟可能还考虑对从中东地区运送难民到白俄罗斯的航空公司实施制裁。

白俄罗斯方面则与俄罗斯进行了沟通。俄方对难民问题表达了关切，指出西方在这一问题上负有责任。新华社记者 鲁金博 张章 薛东梅